

类别：B

宝鸡市财政局

签发人：李晓阳

宝市财办函〔2020〕26号

孙旭东委员：

对市十二届政协四次会议第138号提案的答复函

孙旭东委员：

感谢您对我们工作的关心和支持，您提出的《关于返还陈仓区土地出让收入的提案》（第138号）收悉。现就陈仓区土地出让收入返还问题答复如下：

一、陈仓区土地收入返还问题（除高新区管理的千河、天王、磻溪、钓渭等四镇）

2006年，为加强土地宏观调控，提高市区土地整体利用效益，市政府印发了《关于国土资源管理体制改革的实施意见》，将金台、渭滨、陈仓三区土地收储、出让及土地出让收入全部纳入市级管理。按照这一体制，市级财政、国土部门努力优化土地利用率，强化土地出让收支管理，较好的支持了我市经济社会发展和城市基础设施建设，但也出现了一些新的问题，如未能充分调动区政府盘活存量土地的积极性，三区在盘活存量土地资源、收储土地及土储专项债项目申报上积极性不高等。

针对出现的问题，为充分调动区政府在土地收储、成本核

定及开发整理土地等方面积极性，缓解金台、渭滨、陈仓区城建资金供需矛盾，规范土地出让收支管理，更好完成市区土地收储及旧城（城中村）改造项目拆迁安置工作，我们拟提请市政府作以调整，将土地净收益适当让利金台、渭滨、陈仓区政府，对土地出让产生的净收益实行市级与区级分成。

二、高新区管理的千河、磻溪、天王、钓渭等四镇土地收入返还问题

（一）高新区财政体制情况

高新区现行财政收入范围确定为渭滨区马营镇、八鱼镇和陈仓区千河镇、磻溪镇、天王镇、钓渭镇六个镇的行政区划范围，以及石鼓路以西，原宝鸡制药厂机械厂围墙以东，310国道以北，火炬路以南 1.49 平方公里范围。

对于土地出让收入的征收、使用和管理情况，在《陕西省人民政府关于加快宝鸡高新技术产业开发区建设的若干规定》（陕政字【1996】49 号）第二十一条中有明确规定：“开发区内所征用土地的耕地占用税、土地出让金和房地产交易、出租、转让等已经开征的和将要开征的基金费用省市留成部分，由开发区管委会征收，由财政记账后作为国家资本金投入，专项用于开发区建设，省市财政负责监督。”

在现行省与我市财政收入划分的基础上，高新区范围内实现的增值税、企业所得税、企业所得税退税、个人所得税、资源税、房产税、印花税、城镇土地使用税、车船税、契税以及固定收入外的其他财政收入，市级、高新区、渭滨区、陈仓区按 30:40:15:15 的比例分成，高新区土地出让收入主要用于前期土地开发性支出、城建支出、支农支出，以满足后期招商需

要，而高新区所有企业（含新引进企业）带来的税金，陈仓区已按体制享有分成，在税收征缴环节就已全部落实到位。

（二）高新区目前财政情况

转移支付方面：按照事权财权相统一的原则，高新区履行托管六镇 42 万人口社会事务管理职能，仅 2019 年六镇的社会事务支出就达到 6 亿多元，这部分资金来源主要应为均衡性转移支付、基本财力保障和社会事务补助今年 6 月 30 日，省财政厅下达我市抗疫特别国债等中省直达资金 6 项，其中陈仓区获得补助资金 5 项共 9.692 亿元，因高新区不是一级行政区划，受体制机制的影响，没有分配到资金。多年来，高新区的一般性转移支付和专项转移规模明显低于其他县区，达不到县均水平的 50%。通过多次沟通协调，省财政仍未将高新区当做县区来对待，纳入一般性转移支付范畴的可能性非常低，所以六镇的社会事务还需继续通过高新区财力支出。

基础设施建设方面：近年来，随着城市东扩，高新技术企业的不断引进，同时面临的是由于快速发展所需的各种资金还本付息到期、引进企业时政府承诺和承担支持项目资金、城区扩张造成的市政建设和维护所需资金也一并快速增加，加之科技创新园、高新东区、科技新城和千河工业园等四大园区的进一步建设发展，造成所需财力缺口不断扩大。近三年来，高新区基础设施建设共投入本级资金 45.3 亿元，截止目前市政建设及维护资金尚有 120.52 亿元的缺口，我们除将地方收入的大部

分财力用于社会事务、民生保障、扶持政策落实上，还需列支大量资金弥补上述财力缺口。

债务方面：2015 年新预算法实施后，由于不允许政府以债券之外的形式举债，高新区只能以融资平台公司、政府购买服务等各种形式举借债务，资金主要用于高铁南客站、科技新城综合保税区等基础设施建设，截至 2020 年 5 月底，高新区债务负担沉重，共产生各类债务 320 亿元。由于目前融资困难、土地出让有限，基础设施投入占用大量资金，加之今年国家陆续出台减税降费政策等影响，对高新区财政收入有很大冲击。难以满足目前还债需要，在工作中既要将以前的欠账填平，又要保持区域经济的增长，所以高新区面临的经济形式依然非常严峻。

综上所述，高新区承担了四镇的社会事务全部支出，土地收入基本用于招商引资，陈仓区已按体制享有企业税收分成收入。根据财政体制规定和高新区目前财政情况，再返还陈仓区土地出让收入不甚合理。

再次感谢您对我们财政工作的理解和支持。



谦高（联系人：崔周平，电话：3262162）
抄送：市政协提案工作委员会，市政府督查室。